Льготное (бесплатное) двухразовое питание 
учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов
На основании решения Волгоградской городской Думы от 22.02.2017г. № 54/1574 «Об утверждении Порядка обеспечения бесплатным двухразовым питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов в муниципальных общеобразовательных учреждениях Волгограда», контракта от 31.08.2022г. № И/34 на оказание услуг по организации питания обучающихся на базе муниципальных общеобразовательных учреждений Краснооктябрьского района  Волгограда в учебный период 2022 года с ООО «Виво Маркет»,   приказом ТУ ДОАВ от 31.08.2022 г. № 388 «Об организации питания учащихся (воспитанников) подведомственных МОУ Краснооктябрьского района в 2022/2023 учебном году», приказа МОУ СШ № 34 от 31.08.2022г. № 140 «Об организации питания учащихся 1-11 классов в 2022-2023 учебном году», приказа МОУ СШ № 144 «О предоставлении бесплатного питания» в МОУ СШ № 34 организовано льготное (бесплатное) двухразовое питание учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов.

Питание учащихся осуществляется в соответствии с примерным меню, согласованным с Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Волгоградской области. Примерное меню разрабатывается дифференцированно по возрастным группам учащихся (7-11 лет и 12-18 лет).

Для предоставления  льготного (бесплатного) двухразового питания учащимся с ограниченными возможностями здоровья родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение психолого-медико-педагогической комиссии, в котором установлен статус учащегося с ОВЗ.

Для предоставления  льготного (бесплатного) двухразового питания детям-инвалидам родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение медико-социальной экспертизы, в которой установлен статус ребёнка-инвалида.

Льготное (бесплатное) двухразовое питание указанной категории учащихся назначается сроком на один учебный год с последующим ежегодным подтверждением данного права по состоянию на 1 сентября текущего года. 

