Льготное (бесплатное) питание учащихся МОУ СШ № 34


Льготное (бесплатное) питание предоставляется следующим категориям учащихся: 

- учащимся из малообеспеченных семей, имеющих среднедушевой доход, не превышающий размер прожиточного минимума в размере на душу населения по Волгоградской области, получающих пособие в органах социальной защиты населения;


- учащимся из малообеспеченных семей, имеющих среднедушевой доход, не превышающий размер прожиточного минимума в размере на душу населения по Волгоградской области, получающих государственную ежемесячную денежную выплату на детей в ПФР Волгоградской области;

- учащимся из многодетных семей; 


- учащимся, состоящим на учете у фтизиатра;

- учащимся 1 – 4-х классов.

Льготное (бесплатное) двухразовое питание предоставляется следующим категориям учащихся: 


- учащимся с ограниченными возможностями здоровья;


- детям-инвалидам.

Для предоставления  льготного (бесплатного) питания учащимся         из малообеспеченных семей родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. справку органов социальной защиты населения о получении ежемесячного пособия на ребенка/справку из ПФР Волгоградской области о получении государственной ежемесячной денежной выплаты на детей.
Для предоставления  льготного (бесплатного) питания учащимся         из многодетных семей родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. копию удостоверения многодетной семьи.

Для предоставления  льготного (бесплатного) питания учащимся, состоящим на учете у фтизиатра, родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. медицинскую справку, подтверждающую факт постановки ребенка на учет у фтизиатра.
Учащиеся 1 – 4-х классов получают льготное (бесплатное) питание на основании приказов о зачислении в МОУ СШ № 34.

Для предоставления  льготного (бесплатного) питания учащимся           с ограниченными возможностями здоровья родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение психолого-медико-педагогической комиссии, в котором установлен статус учащегося с ОВЗ. 

Для предоставления  льготного (бесплатного) питания                   детям-инвалидам родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение медико-социальной экспертизы, в которой установлен статус ребёнка-инвалида.

Льготное (бесплатное) питание указанным категориям учащихся назначается сроком на один учебный год с последующим ежегодным подтверждением данного права по состоянию на 1 сентября текущего года. 
Родители обязаны:

- своевременно сообщать классному руководителю о болезни ребенка или его временном отсутствии в школе для снятия его с питания;

- своевременно предупреждать медицинского работника и классного руководителя об аллергических реакциях на продукты питания, которые имеются у ребенка;

- вести разъяснительную работу с детьми по привитию им навыков здорового образа жизни и правильного питания.
