Льготное (бесплатное) питание 
учащихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, для которых организовано обучение на дому
На основании постановления администрации Волгограда от 19.08.2021г. № 766 «Об утверждении Порядка обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, для которых муниципальными общеобразовательными учреждениями Волгограда организовано обучение на дому, бесплатным питанием путем предоставления набора пищевых продуктов», контрактом от 31.08.2022г. № И/34 на оказание услуг по организации питания обучающихся на базе муниципальных общеобразовательных учреждений Краснооктябрьского района  Волгограда в учебный период 2022 года с ООО «Виво Маркет»,   приказом ТУ ДОАВ от 31.08.2022 г. № 388 «Об организации питания учащихся (воспитанников) подведомственных МОУ Краснооктябрьского района в 2022/2023 учебном году», приказа МОУ СШ № 34 от 31.08.2022г. № 140 «Об организации питания учащихся 1-11 классов в 2022-2023 учебном году», приказа МОУ СШ № 144 «О предоставлении бесплатного питания» в МОУ СШ № 34 организовано бесплатное питание в виде наборов пищевых продуктов учащихся с ОВЗ, детей-инвалидов в период организации их обучения на дому.
Для предоставления  бесплатного питания в виде наборов пищевых продуктов в период организации обучения на дому учащимся с ограниченными возможностями здоровья родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение психолого-медико-педагогической комиссии, в котором установлен статус учащегося с ОВЗ;

3. заключение психолого-медико-педагогической комиссии, в котором 

определено, что учащийся нуждается в создании специальных условий для получения образования в МОУ. 
Для предоставления  бесплатного питания в виде наборов пищевых продуктов в период организации обучения на дому детям-инвалидам родители (законные представители) должны предоставить в образовательное учреждение следующие документы:

1. заявление;

2. заключение медико-социальной экспертизы, в котором установлен статус ребёнка-инвалида.

3. заключение медико-социальной экспертизы, в котором определено, что учащийся нуждается в создании специальных условий для получения образования в МОУ. 

Бесплатным питанием в виде наборов пищевых продуктов в период организации обучения на дому учащиеся обеспечиваются в дни фактического обучения. Набор пищевых продуктов выдается один раз в две недели на территории школы. Замена данного бесплатного питания денежной компенсацией, бесплатным горячим питанием не производится.
Бесплатное питание в виде наборов пищевых продуктов в период организации обучения на дому указанной категории учащихся назначается сроком на один учебный год с последующим ежегодным подтверждением данного права по состоянию на 1 сентября текущего года. 
В случае изменения основания для получения бесплатного питания в виде наборов пищевых продуктов родители (законные представители) учащихся с ОВЗ, детей-инвалидов, для которых обучение организовано МОУ на дому, в течение двух рабочих дней со дня наступления таких изменений должны сообщить об этом в МОУ.
